

# 老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线

0532-66610000

今天高考,记者采访1977年恢复高考后首批考生,听他们诉说当年的故事——

## 46年前,高考改变了我们的人生



大学毕业时的张卫平(后排右二)

张卫平

王守伦

今天迎来高考,全国千余万考生踏进考场,为梦想奋力拼搏。1977年高考恢复至今已46年,“高考改变命运”,这不仅是家喻户晓的励志口号,也是许多1977级大学生人生转折的真实写照。久旱逢甘霖的渴望、复习备考的紧张、金榜题名的喜悦……凡是经历过恢复高考的大学生,回忆起1977年的高考往事,都是记忆犹新的。

### 姐弟俩同时考上重点大学

“收到录取通知书那天家里晚饭立马加了菜,当年我跟姐姐两个人同时参加高考,我被山东大学录取了,她被海洋大学录取了。”66岁的张卫平笑着告诉记者。

1977年得知国家恢复高考消息时,20岁的张卫平正在济南缝纫机架厂政工科工作。张卫平说从得知消息到考试,只有两个月左右的时间,“当时跟厂长作了保证,复习考试不耽误正常工作,那时工厂一周上六天班,每晚下班回家就八九点钟了,只能吃了晚饭先睡一会,半夜学习。”张卫平告诉记者那段时间每天都要夜以继日地复习,为了保持清醒头脑,大冬天就用凉水洗洗脸冲冲头,生怕自己睡着了。“当时巨大的求知欲督促着我复习高考。”据张卫平介绍,他17岁高中毕业,上山下乡当了知青,后回城进入工厂,但这期间他从未放弃读书,“我的父亲也是一名大学生,我从小也养成了看书的好习惯,为我参加高考打下了基础。”张卫平说道。

张卫平说:“如果不参加高考,我也许会继续在工厂工作,可能成为基层干部,但事实是工厂后来也倒闭了,何去何从无从知晓。”人生有很多条道路,参加高考对张卫平来说从根本上改变了他的人生道路。“1978年2月我去山东大学电子工程系报到,本科毕业后考取了南京邮电学院(现南京邮电大学)的研究生,后又回到山大从事教师工作,后来参加国家选拔考试,被公派到英国做访问学者……后来改行到省政府机关从政,2003年调到青岛,在政府做经济管理工作一直到退休。”张卫平十分感激高考。

“虽然所处时代不同,但我还是想跟即将迈入大学校门的孩子们说一句,珍惜现在的学习机会,不断充实自己,不负美好时光。”张卫平说。

### 本想多准备一年更有把握

“本想去学校查一下,看能否找到当年的准考证,但档案早已调走,很遗憾,那张准考证,可以说见证了我们那一代人命运的改变,

更是我人生拐点的见证。”说起当年的高考,今年68岁的王守伦仍记忆犹新。

王守伦出生于山东东营,1977那年,22岁的他高中毕业已三年多的时间。当得知国家恢复高考制度的时候,他虽有些跃跃欲试,但总觉得时间有些紧迫,“毕竟扔下三年多了,心里没底,本想着可以好好复习一下,第二年去考的。”王守伦说,就在他犹豫不决时,他的高中老师找到他,劝他一定要报名参加高考。“当时老师把很多往届生组织起来,大约一百多人吧,但当老师出了试题让大家试试看时,很多人就打了退堂鼓。”王守伦笑着告诉记者,整个公社最后仅十几人下定决心报名参加1977年的高考,而他就是其中之一。

“从拿到准考证到正式考试,其实只有很短的一段时间。”王守伦回忆说,因为十年没有高考了,也买不到复习资料,大家都是靠着原来的书本在复习。而由于白天还有工作,只有晚上回到家,王守伦才开始在灰暗的煤油灯下埋头苦读。

王守伦依然记得当年的作文题目——《难忘的一天》。“我就写了考试的这一天,因为对我来说这是人生中很重要的一天。”王守伦最终以优异的成绩考取山东化工学院(现青岛科技大学)机械系。“当时正在吃饭,听广播说我考上了,那心情别提有多么激动了。”王守伦告诉记者,1978年2月27日,他来到大学报到,全班36名同学,年龄差距竟高达17岁。由于自己是班里为数不多的党员之一,教导员指定他负责班里的文件学习工作。后来王守伦成为班长、学生会主席,直到毕业后留校。

“如果没有高考,我可能没有机会走出来。”王守伦说,大学毕业工作的他又考取了复旦大学在职研究生,并先后担任青岛科技大学副校长、潍坊学院院长等,在教育领域干了一辈子。“当时的那种学习氛围,可以说是空前绝后的。”王守伦说,高考恢复40多年,高考制度进行了多次改革、发展,他希望现在的考生能都能在考试中全力以赴。记者 瞿硕 许瑶

## 本报助力 阔别六十载老同学今朝喜重逢

本报讯 日前,青岛十五中初一4班的同学们,在阔别了一个甲子之后,再次团聚。他们从天南地北赶来,相约在美丽的太平角,再叙同学情谊。

按照约定时间,同学们陆续抵达聚集地点。时隔六十年,很多老同学已经认不出彼此,报上名字后激动万分。之前,在东营工作的牛志民同学曾写信给《老年

生活报》请求征询这些老同学的联系方式,报道刊发后,很多人看到了消息,奔走相告促成了此次团聚。

“当年入学时大家正值青春年华,如今都已年过古稀,早都当上爷爷奶奶。岁月沧桑,同学们很少联系,都在各自工作岗位忙碌着。”75岁的刘同昌介绍,这届同学毕业后可谓各奔四方,有的入伍当兵,有的下

乡,有的支边,有的去内地“大三线”搞建设,有的继续升学,还有的出国了,也有一部分同学驾鹤西去。六十年留下了说不完的话,道不完的情。

身在加拿大的王琳同学,不能参加聚会,表示非常遗憾,他通视频问候大

家。刘同昌表示:记忆是不能被风化的,大家在交流中都流露出对少年生活的怀念。这些年祖国有了翻天覆地的变化,大家的晚年生活都很幸福。(记者 张磊)



某互联网招聘广告亮了  
限45岁以上程序员!

本报杭州讯 45岁以后的求职者,真的没有任何优势了吗?

近日,有网友在某互联网大群看到,杭州市滨江区一家互联网公司打出一则招聘广告,点名要招45岁以上的大型程序员,月而且“尽量不用加班”。

提及为何只招聘45岁以上的程序员,该公司负责人表示,公司核心骨干40岁以上的有十多人,他们经验丰富,状态也不错,身体确实不如年轻人,但作为核心技术骨干,其实是非常好的。“对不管是硬件还是软件,重点是发挥经验,而不是拼身体。”

负责人告诉记者,他们已经收到了46份简历,目前有一名48岁的工程师已成功入职,之前还有一位56岁的工程师来应聘,“一个团队既要有敢打敢拼的‘少壮派’司令员,也要有经验丰富的老鸟当好参谋长,还要有潜力无限的学生来作为培养之星。我们并没有把大龄工程师特殊对待,每个团队里面应该有这么一个人,所谓‘家有一老如有一宝’。”(许伊雯)

## 青岛入选国家安宁疗护试点市

本报讯 日前,国家卫健委办公厅发布了第三批国家安宁疗护试点地区名单,确定全国61个市(区)为安宁疗护试点市(区),青岛市名列其中。

开展全国安宁疗护试点是青岛市医养结合工作的发展方向,青岛注重以点带面,加强队伍建设,选拔26名专家进入市安宁疗护专家库,发挥专家技术支撑作用,不定期举办相关业务培训,不断提升安宁疗护业务水平。

2020年,青岛市被确定为首批山东省安宁疗护试点城市,35个单位成为安宁疗护试点基地。两年多来,这些医疗机构也形成了各具特色的经验做法。下一步,青岛市将深入贯彻落实试点工作要求,从建设服务体系、完善支持政策、壮大服务队伍、开展宣传教育等方面着手,积极探索具有青岛特色的安宁疗护工作模式。(本报记者)